

*Nemzeti Műveinknek
Függeléként*

DEBRECENI ÚJSÁG

Helyben:		Vidéken:	
Műv. óra	30.000 K	Műv. óra	36.000 K
Műv. óra	90.000 K	Három óra	108.000 K
Egyes szám kőnap 1200, vasár- és ünnepnap		2000 K	

Főszerkesztő és lektoralájdonoer

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Cseh támadás

A csehszlovák képviselőházban két rendben is olyan támadás hangzott el ellenünk, amelyet már igazán nem lehet szó nélkül hagyni. Az egyik képviselő ugyanis a minap éles hangon szóvá tette ezeket a rágalmaszokat, amelyeket a külföldi bolsevista gócpontból kerültek bele a világ köztudatába.

Ez a beszéd elhangzott a cseh parlamentben s a Ház elnökségének észébe se jutott, hogy a felszólaló képviselő gyalázkodó támadását, ha már nem is akadályozta meg, de legalább rendreutasításban részesítette volna. A cseh hivatalos kormánykörök nyugodtan végig hallgatták a Magyarországra szőtt rágalmaszokat, megfeledkezvén arról a nemzetközi jogszokásról, ami a múltban kötelező volt minden kulturnemzetre, hogy az ilyen felszólalások során védelemben részesítsék a jogtalanul és igazságtalanul megtámadott nemzetet. Csehszlovákia precedensét állított arra, hogy a különböző nemzetek képviselői a nekik nemetsző országokra kigyó-békat kiabálva megsérték a nemzetek között fennálló udvariassági formákat. Reméljük, hogy ezekben az átmeneti időkben keletkezett cseh precedens nem lesz ragadós betegség s a többi kulturnemzetek nem utánozzák, hanem ellenkezőleg a legmélyesébben elítélik az ilyen illemértő támadásokat.

Csehszlovákiában azonban ugylát-szik még tetézik ezt a példátlan magzatartást, mert az elhangzott hallatlan támadás után már a rákövetkező ülésnapon újabb támadással léptek fel, amelyet most már egyenesen személy ellen intéztek. Ez a személy, a mi nagy Apponyi Albertünk, aki a népszövetség öszj ülészakán megmerészelte tenni a csehek szerint azt a botor lépést, hogy az elnyomott kisebbségek ügyét a világ színe elé hozta. Ismeretes három javaslata érdekében érintette a kisanantot. Közöttük elsősorban Csehországot, amely állam ellen nemcsak a leigázott magyarok és németek vannak eltelve mérhetetlen panaszokkal, de az ugynevezett testvér tónóp is betolakodóknak tartja őket s szabadulni igyekszik fojtogató cseh testvéri ölelgetésétől. Érthető, hogy a cseheknek nem tetszik Apponyi személye, aki védelmet követelt a kisebbségek számára, de a legnagyobb izléstelenség támadást intézni személye ellen. Amiket Apponyi Genfben nagy szenzációt keltő beszédében hangoztatott, azokat szépen elfekteti a cseh politika, azok kál a kiabáló igazságokkal, amelyeket a mi Apponyink ajkáról hangzottak el, de amelyeket orkányszerűen visszhangoznak a megszállott területek A

cseh parlamentben az egyik agrárius képviselő, — a neve igazán nem fontos — azt merre állítani, hogy Csehszlovákiában a kisebbségek több jogokat élveznek, mint akár Magyarországon; akár Németországban.

Ez a leghallatlanabb állítás, ami mostanában elhangzott, mert Magyar

ország első volt; hogy a kisebbségi lakosságot teljes állampolgári jogokkal ruházta fel. Tanuskodik erről az hálálkodó és köszönő levél is, amelyet a németajku kisebbség intézett gróf Bethlen István miniszterelnök-höz nemrég multban.

Október 15-én küldöttség megy a kormányhoz a debreceni egyetem építkezéseinek megsürgetése végett

A küldöttségben Debrecen város és a ref. egyház képviselői vesznek részt

A kormány négy millió aranykoronát adott az építkezésre.

A debreceni egyetemi építkezések lassu menete miatt dr. Paltzár Dezső püspök nagyszabásu akcióban kezdett és több ízben kelt sikra a mellőzés miatt.

Most dr. Baltzár püspök megkereste a városi tanácsot, hogy október 15-én küldöttségileg menjenek a miniszterelnökhöz, a pénzügyminiszterhez és belügyminiszterhez s fejtsék ki a kormányférfiak előtt érveiket. A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott az átirattal

s elhatározta a küldöttség megalakítását. A küldöttség vezetője dr. Magoss György polgármester lesz s abban a város és az egyház képviselői foglalnak helyet.

Különben tegnap délelőtt értesítés

Az új pénz átszámítási kulcsát és elnevezését egy-két napon belül megállapítják.

A pénzügyminiszter október közepén terjeszti be a valutareformot.

Budapest, okt. 5.

Schaber Béla dr. államtitkár a nemzeti bank vezérigazgatója — a valuta reformról és az ezzel kapcsolatos ügyekről a következőket mondotta:

Tény az, hogy a pénzügyminiszter október közepén akarja beterjeszteni a valutareform törvényjavaslatát. — ebből azonban nem következik hogy megállapodás jött volna létre az új pénz átszámítási kulcsára vagy el-

nevezésére. Ez még teljesen bizonytalan, de egy-két napon belül végleg el kell határozni mind a kettőt, ha még az idén tető alá akarjuk hozni a javaslatot. A nemzeti bankban teljes erővel folynak a számítások arra nézve, hogy mi volna a legelőnyösebb magyar pénzegység és átszámítási kulcs, amely a köz és magángazdaságot a legjobban kielégitené.

Ami a valutareformmal kapcsolatos esetleges drágulást illeti arra

Hunyadi János

természetes keserűviznek
a legjeleesebb orvosok véleménye szerint kiváló előnye:
a gyors, biztos és enyhe hatás.

nézve csak az a megjegyzésem, hogy egészen döcönő nélkül ilyen nagyarányu közgazdasági reform soha nem megy és nem is mehet végbe. A drágulásról az a megjegyzésem és a gyakorlat is azt mutatja, hogy a drágaság sohasem a pénz nevéből, nagyságától vagy a nullák számától, hanem egészen más általános közgazdasági viszonyoktól függ.

Debrecen adózása szeptember hónapban.

Lanczy Gyula pénzügyigazgató a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Debrecen város adózási viszonyairól a következő jelentést terjesztette elő:

Befizetett összesen: Állatforgalmi adó készpénzben 423.579.342; általános forgalmi adó készpénzben 626.821.634; fényüzési adó 254.695.104; illetékek 255.762.986; határcámjövődék 4 millió 493.797.000; vegyes illetékek 77.591.544; állami kölcsön 206.085.000 papírkoronában, egyenes adó 71.767 kincstári házhásonrészesedés 10.851 aranykoronában.

A nádudvari lovashandérium zászlószentelési ünnepélye.

Nádudvar okt. 5. Fényes ünnepség kertében folyt le vasárnap délután a nádudvari lovashandérium zászlószentelése. A felszentelési ünnepélyen részt vett Tormay Cecil a Mansz elnöke, dr. Tormay Péza miniszteri tanácsos és számos előkelőség. Az ünnepély a piactéren felállított díszsátorban folyt le s a lelkesek áldó beszédei után Tormay Gézáé a zászlóanya átadta a egyznyi selyemzást. Ludány Lajosnáv a handérium vezetőjének, Tormay Cecil pedig a Mansz nevében mondott lelkesítő beszédet. A nádudvari lovashandérium 60 tagból áll és nagy számával az egész országban a legnagyobb handérium.

A debreceni egyetem ünnepélyes megnyitása október 12-én lesz.

A debreceni egyetem ünnepélyes megnyitása október hó 12-én lesz. A hagyományos megnyitó ünnepélyt a ref. kollégium dísztermében fog lefolytani. Előzőleg a Nagytempóban istentisztelet lesz.

A kollégiumi ünnepélyen elsősorban is dr. Pap Károly mult évi rektor tart beszámolót a mult év eseményeiről és eredményeiről.

A rektori beszámoló után Lencz Géza az új rektor tart székfoglalót, majd ezután Csikesz Sándor egyetemtanár intéz beszédet az ifjúsághoz. Az ünnepélyt a kántus éneke fogja bezárni.

A városi tanács kiadta a szennyvízszűrő telepi építkezést.

Megírta a Debreceni Újság, hogy a külföldi kölcsönből Leruházás alá kerülő szennyvízszűrőtelep gazdasági részére egy nyolc cselédlakásos épületet emel. A város erre ki is írta a pályázatot.

A beérkezett pályázatokat, amelyek már közöltünk, tegnap bírálta felül a városi tanács és a generális ajánlkozók mellőzésével íarosoknak adta ki a munkát a következő felosztásban:

Tóth Lajos és Horváth Jenő végzik a föld, kubikos, ács és bádógos munkát. Lukács Vilmos és testvére a burkoló és tetőfedő munkát. Veisz Ferenc az asztalos munkát.

Az építkezés ebben a felosztásban összesen 335 millió 158.250 koronára kerül. Az épület a szerződés szerint hatvan munkanap alatt befejezendő.

Zsámboky Miklós és Dienzl Oszkár nagyhangversenye.

Október 15-én lesz.

Minden tekintetben magas színvonalú művészi eseménynek a színhelyre lesz városunk október hó 15-én. A minden hangszerrel együtt is a legelősebb szavú, a szívhez legközelebb szólni tudó hangszerek: a cselló, az egy Isten kezeiből kiváló művész: Zsámboky Miklós látogat el hozzánk, hogy a főmunkálatokat a kiváló zongoristának: Dienzl Oszkárnak a társaságában — európai kerület és budapesti nagy hangversenyét megelőzőleg — hangversenyt adjon a városi zenekarnak. — szeretnők hinni színek bizonyuló hangverseny termében.

Zsámboky Miklós, ki a budapesti „Liszt-Ferenc” zene művészeti főiskola kitűnő tanára, amint az a fővárosi lapok zenei kritikája ismételtlen is megállapította már, a kiváló Földessy Arnold mellett a csellóművészet másik nagy magyar reprezentánsa azzal az annálvali különbséggel, hogy ha Földessy briliáns technikája, Földessyt Európa szerette a technikai bravár egyik legkiválóbb mesterevé avatja, úgy Zsámboky ugyancsak európai viszonylatban is a mélyen átgondolt lélekkel átsugárzott klasszikus előadási mód egyik legmagasabbra predestinált mestere. Játékát: színes és plasztikus elképzelés, megértés, átérés a műnek belső tartalmát átfogó és átvilágító előadás és minden mód, rosságtól ment világság; nemes egyszerűséggel ömlő muzikalitás és meleg, közvetlenség jellemzi.

Kétségtelennek hisszük, hogy a debreceni zenei és zenekedvelő nagy közönség nagy és meleg érdeklődéssel fogja követni a kiváló művészt és a Debrecenben régen ösmert és nagy rokonszenvnek örvendő Dienzl Oszkár társaságában érkezik hozzánk.

Kitűnő férfi lebérművel
Frank Károly

AMAGY. KIRÁLYI OSZTÁLYSORSJÁTÉK
most kezdődő 15 játékánál 85.000 darab sorsjegyből 29.000 nyeremény lesz **27 milliárd 905 millió kor.** készpénzben kifizetve. — Egy sorsjeggyel szerencsés esetben **3 MILLIÁRD KORONA** nyerhető.
Vegyen már most ezen szerencse-számokból **35573 53327 33770**
Az I. oszt. húzása október 22-én kezdődik. Egész sorsjegy 120.000 K, fél 60.000 K, negyed 30.000 K. Komlósi Testvérek Bankháza a magyar kir. osztálysorsjáték főarúsítója Budapest, VIII. ker., Baross-utca 110. sz.

Ünnepélyesen, virággal fogadják a debreceni anyák báró Wredenburchot

A hollandi gyermeknyaraltatási akcióapostolának diszdoktori avatása Debrecenben.

Hirt adtunk róla, hogy Báró Wredenburchot, a hollandi államtanács tagját okt. 7-én a debreceni egyetem tiszteletbeli doktorává avatják.

Wredenburch megszervezője és lelkes apostola volt a holland-magyar gyermeknyaraltatási akciónak, amely által az egész ország, de számtalan debreceni család hátláját is örökre kivívta.

Tegnap délután a református egyház tanástermében gyűlést tartottak azok a szülők, akiknek gyermekei kinntártak Hollandiában. A megbeszélés főleg arra irányult, hogy

ünnepeljék meg a nagy emberbarát doktortá avatását.

Elhatározták, hogy az állomáson ünnepélyesen fogadják báró Wredenburchot, másnap pedig részt vesznek a fél 12 órakor kezdődő avatási ünnepélyen. A doktoravatás-ünnepségen a hollandi nyaralásból hazatért Lencz Lili fogja üdvözlni hollandus nyelven.

A Kálvinista Templomegyesület nőtagjai szintén részt vesznek az ünnepélyen és virágcsokorral tisztelik meg Wredenburchot.

A városi tanács elfogadta a Szent Anna uccai barokkpalota tervezetét.

A három emeletes palotát megtoldják egy félemelettel a világítási vállalat ajánlatára.

Megírta már a Debreceni Újság, hogy a Szentanna- és Batthyányi ucca sarkán felépítendő városi bérház terveit elkészítette a műszaki ügyosztály. A hatalmas, impozáns bérház barokk történeti stílusban épül, dr. Magoss György polgármester kezdeményezésére. A terv minden tekintetben kielégíti a kivánalmakat s bizony állítható, hogy a hatalmas barokk-palota Debrecen egyik legszebb épülete lesz.

A városi tanács tegnap foglalkozott a tervvel.

A tanács részletesen átnézte a tervet és minden tekintetben el-

fogadhatónak találta azt. Ezzel kapcsolatban foglalkozott a tanács a világítási vállalatnak azon kérelmével is, hogy az épületet toldják meg egy félemelettel, ahol a vállalat az összes hivatali és iroda helyiségeit óhajta elhelyezni. A vállalat fel ajánlta, hogy az építkezés többlet költségét maga hajlandó fedezni.

A tanács hosszan időzött a kérelemmel, végül is úgy határozott, hogy az üzletet felé kerülő félemelettel megtoldja az épületet.

Épen ezért a tervet vissza adta a műszaki ügyosztálynak, hogy ezzel a pótlással készítse el.

A ref. egyház új polgári fiúiskolája a városi muzeumban fog elhelyezésre találni.

Előbb azonban a Déri muzeumnak fel kell épülni.

A referátus egyház presbyteriuma nemrégiben elhatározta, hogy református polgári fiúiskolát állít fel Debrecenben. Az egyház tudvalevőleg polgári leányiskolát már rég óta tart fenn a Dózy intézetben.

Sok baja van a református egyháznak a leányiskola elhelyezésével is, mert a Dózy intézet alig tudja ma már befogadni a ráterjedő növendéket. — Ezért régen elhatározta már a leányiskola kitélepítését. Ez idő szerint azonban nem áll megfelelő helyiség rendelkezésére. Annál későbbé tudja elhelyezni a felállítani tervezett polgári fiúiskolát.

Az egyház épen ezért a fiúiskola el-

helyezéséhez a városi tanács segítségét kérte. A tanács tegnap foglalkozott a kérelemmel.

Dr. Magoss György polgármester azon a nézetben volt,

hogy a fiúiskolának a városi muzeum Holvan uccai házában lehetne szállást adni, miután a városi muzeum anyagát amúgy is a Déri muzeumban fogják elhelyezni. Ehhez azonban szükség is alóbb, hogy a Déri muzeumot felépítsék, amire a jövő év folyamán a jelek szerint feltétlenül sor kerül.

A tanács ilyen értelemben válaszolt a ref. egyháznak.

Kik kaptak díjakat a debreceni kertészeti kiállításon.

A kertészeti kiállításon, melyről lapunk más helyén számoltunk be, a zárt tegnap délután állapította meg a díjazásokat. Ennek eredményeként a következők kaptak díjakat:

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nagy díszoklevelét:

M. kir. Szőlő és Borgazdasági kísérleti állomás Budapest, M. Kir. Gazdasági Akadémia Debrecen, Debrecen szab. kir. városi kertészete, Farkas Gyula műkertetész Debrecen (Ciklámenekért) — Ifj. Paczelt János műkertetész Debrecen (Szegefűért.) özv. Matthiász Jánosné szőlőtelepe Keskeném, Lipthay Jenő szőlőtelepe Nyiregyház, Wespéry Zoltán szőlőbirtokos Debrecen.

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kitüntető oklevelét:

M. kir. Növényvédelmi Iroda Budapest, M. kir. Debreceni Erdőgazdasági (Állófényt) Debrecen I. számú gazdasági meiskola, Tabakowszky virágcsarnok Debrecen (Virágkötészeti munkáiért), Demeter István kertész Szarvas, Ungváry László rt. iskola Cegléd, Ungváry József iskola Cegléd Macesi uradalom Debrecen, Czegléd Mihály dr. Hajdu, szoboszló, Közhasznú Munkákért Egyesület Debrecen, Kauterianosi uradalom, Fungus gonbakerítés Budapest, Verő István permetezőgyáros Debrecen, Dr. Széll László gazd. akad. tanár Debrecen Hatvani növénymesítő rt. Magyar mezőgazdák szövetsége, Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület Debrecen.

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara jutalomdíját (ezüst virágtartót):

Farkas Gyula műkertetész Debrecen.

Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hírelszövetkezet tiszteletdíját: (ezüst díszárgyak):

Pohl Ferenc városi főkertész Debrecen, Farkas Imre szőlőiskolai főos Debrecen, Sesztina Jenőné virágkertesze Debrecen.

Steinfeld István tiszteletdíját: (ezüst tárgy):

Demeter István kertész Szarvas.

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szakkönyvtárát (könyvszékrennyel):

Közhasznú Munkákért Egyesület Debrecen.

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara díszmú jutalomdíját:

I. Gazdasági népiskola Debrecen, Jóna István tiszteletdíját: vitéz Varga József kiskertész Debrecen.

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elismerő oklevelét:

II. Gazdasági népiskola Debrecen. — Gazd. népiskola Debrecen, M. kir. Kertészeti telep Karag. Gróf Merán János kertészete Körösladány, Lakatos Gizella amateur kertész Debrecen, Gubicza Dezső kertésztechnikus Budapest Szász Márta kertészete Debrecen, Dr. Tóby József szőlőtelep Ujléta, Csanak János szőlőtelep Vadapuzsza, Dr. Ferenczy Tibor szőlőtelep Vámospéc, Jászberényi szőlőtelep, Lehel szőlőtelep Jászberény, Gábor József gazdasága Debrecen Eszenyi József gazdasága Szepes, Csáky János gazdasági Debrecen, dr. Lengyel Károly szőlőtelep Debrecen, Váradi Szabó János szőlőtelep Debrecen, Egri Bonis Károly gyümölcsfajtelepe Kőse, Károna Sándor kisközgazda Monostornáyi, vitéz Varga József kisközgazda Debrecen, Blaskó József Debrecen, Hangya term. és ért. üzemi. Köztisztviselők fogy. és ért. szöv. Chinoin Vegyészeti rt. Újpest, Magyar Mezőgazdasági Vegyipar rt. Budapest Kovács Miklós kisközgazda, Mátészalka (zellerért), Török pezsgőgyár Debrecen, Lazar Jakab gyümölcsész kisközgazda, Kótsok Géza votómag keresk. Debrecen, Báró György Miklósné hordógyára, Debrecen.

Fizessen elő őszi és téli ruházkodására!
Önré van bizva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél saját árat számítok. Azonnali szállítás heti 100, vagy havi 400 ezer koronás részletfizetésre. Tegdes János, Péterfia-utca 42.

Ócska vasat,
rezet veszek legmagasabb áron, hulladékok rongyot. Nagyobb tételnél házhoz megyek. Steiner Eötvös-utca 110. sz. Telefon 688.

Megnyílt a GALAMBOS-cukrászda Kossuth-utca II. sz. (Kardoss ház.)

Köravató ünnepély Balmazujvárosán.

Négyszázteritékés bankett.

Nagyon kedves, meleg, családi jellegű volt október hó 4-én Balmazujvárosán a Függetlenségi és 48-as C. vasó Egyletnek. Nagyszámu közönség gyült össze, hogy az újonnan épített színházat ünnepélyesen felszentelje. Házszenelő imát tartott Nagytisztelendő Jakucs Sándor ref. lelkész. Gyönyörű, mély értelmű a szerető és hazafias eszméktől izzó imája könnyekig meghatótta a hallgatóságot.

Dr. Maday Gyula nemzetgyűlési képviselő költői szépségekben gazdag magas szárnyalású ünnepi beszéde magával ragadta a közönséget. Vitéz Csaszny Elek igazi mély érzéssel szavalta el Végvárknak: Keserű kérdés az az akitől nincs hogy fellebbezni elmul költeményét. Nagy készültséggel adta elő Gál István Gyula diáknak a „Hittelenekhez szöveg” című költeményét. Ezek számokkal a helybeli iparosdalárda gyönyörködtette a közönséget, amely Pinczés Imre karnagy vezetésével különösen a „Bus magyarok letájjával” aratott elismerést és nagy létszést.

Az ünnepélyt négyszáz teritékés bankett követte, amelyen Harsányi Béla főgyógyzó dr. Madaynéra és dr. Maday Czulára ültette első poharát. — többek között mondván: — „kik szívüket, magyarosan érző lelküket hozták a nagy családi ünnepélyre”. Dr. Maday Gyula a kör és vezetőségének kultúrális érdemeit méltatta felköszöntőjében. Vargha Antal ref. el. isk. igazgató Balmazujvárosnak 100 éves fennálló kultur intézményeire mondott értékes köszöntőt. Dr. Forray Péter közcs. orvos megemlékezett a megszállt területek magyarjairól és azokra ültette poharát. Még számos és jóízű magyaros beszéd elhangzásával az ebéd igen emelkedett hangulatban nyúlt bele a keső délutáni órákba, amikor jött a natalásig, elfoglalta helyét az öregeknek és járta a magyar léleknek igazi megnyilatkozásából fakadó tüzes eszadást, kivilágos virradatig.

Nem mulasztatom el követendő példát gyanánt ide állítani a kör példás egyetértését és minden egyes tagjának áldozatkészségét abban a szeretettel megértő közös munkában, amelylyel a falunak ezen szép kulturháza felépítette. Elismerés érdemli különösen: Husse Gábor elnököt, Csobán József és Ecsedi István alelnököket, Bor-dás Sándor körgazdát nemcsak a kör példás vezetéséért, hanem azért az igazi magyaros vendégszeretetért, amely az ünnepélyen megjelent közönségnek oly kellemes napot szereztek. Minden szép volt de nem volt megvándorló az a két tehén és 2 birkából. Juchász József főszakácssága alatt 16 begrátsban főzött magyar gulyás sem, amely megvettette ügyét az igazi magyaros jókedvnek. —Dr—

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett, teljesen modern 4 szobás fűtőszobás

családi ház,

több melékkelviségettel, nagy gyümölcsös kerttel, November végén az egész átadó és beköltözhető. Értekezni Sesztina vasútnál, Sztraka.

Az elfogott kommunistákra halálbüntetés vár.

Rakovszky belügyminiszter nyilatkozata. — Rögtön ítélő bíróság elé kerül az ügy?

Budapest, okt. 5. A letartóztatott kommunisták ügyében a rendőrség befejezte a nyomozást és a bűnügy most már az ügyészség előtt van.

Az igazságügyminiszter szabadságon van. Megkérdeztük Rakovszky Iván belügyminisztert, aki Pesthy Pál igazságügyminiszter szabadság idejére az igazságügyminiszterium vezetésével is megbízták, hogy mi lesz előrelátható büntetésük a letartóztatott kommunistáknak. Rakovszky belügyminiszter a következőket mondotta: Amennyiben a rögtönítélő bíróság felkezik a bűnösök felet,

tehát a statáriális eljárás alá vonják, a bíróság ítélete csak halálos

ítélet lehet. Miután a jelenleg érvényben levő eljárás szerint a statáriális eljárás a lázadásra és a gyújtogatásra terjed ki, amennyiben tehát a rögtönítélő bíróság a vádlottakat lázadás bűncselekményében mondaná ki bűnösnek, elvileg csak halálos ítélet mondható ki. Kivételt képeznek 20 éven aluli bűntettesek, akiknél a törvény módot ad arra, hogy azon esetben, ha a bíróság több tettest már halálra ítél s a nyugalom és rend helyreállítására szükséges elrettentő példát már adott, a bűnösöket életfogytiglan vagy 10—15 évi fegyházzal büntesse.

Leirer Amália gyilkosságának vallotta magát egy fogházban levő tolvaj.

Kiderült, hogy csak kitalálásról van szó.

Budapest, okt. 5. Ma kora reggel a pestvidéki törvényszék fogházában miközben Ritter Rezső fogházparancsnok rabreportot tartott jelentkezett egy lopás miatt letartóztatott ember és meglepetésszerűen az adta elő, hogy ő gyilkolta meg Leirer Amáliát. Mostanáig magába temette a gyilkosságot de tovább már nem tudja leplezni.

Részletes kihallgatása során kitűnt, hogy egy notóriusan hazudozó talál-

sábról van szó. Már az első kérdésre, hol lakott Leirer Amália és milyen volt a lakása, a rag hebegő választ adott és később a keresztkérdések súlyai alatt beismerte, hogy csak kitalálta az egész mesét.

Hogy mi célja volt a gyilkosság magára vállalásával és egyáltalán van-e egyéb háttére különös viselkedésének és vallomásának azt a későbbi nyomozás fogja megállapítani.

Molnár Kálmán volt lakáshivatali tisztviselőt fogházra ítélték, mert feléségét az örültek közé csukatta

Tárgyalás a debreceni törvényszéken.

Nem mindennapi ügyet tárgyalt tegnap a k. törvényszék felebbviteli tanácsa dr. Lakatos Gábor tanácselnök elnöklétével.

1924. július havában történt, hogy Molnár Kálmán, — aki akkoriban a lakáshivatali tisztviselője volt — és felesége között komoly nézeteltérés támadt. Ebből kifolyólag Molnár Kálmán válni akart a feleségétől, de az nem egyezett bele a válásba. Közben Molnárné a férje által kezelt hivatalos iratokból többet magához vett s mikor azokat férje rájta kereste, azt mondta, hogy tűzbe dobta Molnár ezután feleségét azzal az ürügyvel, hogy

az iratok eltűnését igazolja, a rendőrségre vitt és ott dr. Balkányi Ede tisztiorvossal megvizsgáltatta az elméleti állapotára nézve. Dr. Balkányi Ede — miután Molnár azt adta elő, hogy felesége már egy ízben öngyilkossági kísérletet követett el s most ismét azzal a gondolattal foglalkozik, sőt őt is leléssal fenyegette, —

a felhevült Molnárnét rövid vizsgálat után nagyfokú hisztéria elmezavar miatt beutalta az egyetemi klinika zárt elmebetegosztályára. Dr. Székely Antal tanársegéd, ki még aznap megvizsgálta Molnárnét, a beutaláson feltüntetett elmebetegséget

Kölcsönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít. Kosztpénzt heti kamatra elfogad. Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám

Schuschitzky János és társa cég
mint a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. körületi kizárólagos képviselője szállít szobafűtésre
I-a salgótarjáni darabos szenet,
hazaszállítva forgalmiadóval együtt mazsánként **57,000 K-ért,** elsőrendű porosz fűtőszén és kokszt **állandóan raktáron.** — **Telefon 12-48, 12-62.**

nem látta fennforogni s ezt a véleményét közölte is Molnárnéval.

A másnapi alapos vizsgálat után aztan Molnárnét el is bocsátották a kihallgatók.

Molnárné ezután feljelentést tett férje ellen személyes szabdság megsértése miatt. A járásbíróság a férjet felmentette annak idején, de felesége fellebbezést jelentett be.

A tegnapi felebbviteli tárgyaláson a törvényszék kihallgatta dr. Balkányi Ede tisztiorvost, aki előadta, hogy mikor a rendőrségen Molnárnét megvizsgálta, izgatottnak találta és miután az öngyilkosságról is beszélt hisztériás elmezavar miatt beutalta az elmebeteg osztályra, mert más mód nem volt, hogy az általa köz és önvesszőlyes örültek talált asszonyt az esetleges öngyilkosság kíséretében meggátolja.

Elnök: De másnap kiderítették Molnárnét. Miért utalta be akkor az orvos ur?

Dr. Balkányi: Rövid vizsgálat után én megállapítottam az elmezavart.

Elnök: De hiszen ez megdöbentés, hogy ilyen könnyen törtünk a beutalás

Dr. Balkányi: Kérem az én véleményem szerint az elmezavar fennállt. Hogy a véleményem szent és igaz, azt nem mondom.

Elnök: Itt azt látjuk is.

Molnárnét szembesítik ezután dr. Palkányi Edével, aki szemébe mondja az orvosnak, hogy küzdött magával és kétszer is eitépte a beutaló végzését.

Dr. Székely Antal tanársegéd kihallgatása után Molnár Kálmán terjesztette elő védelmét, majd meghozta a bíróság az ítéletet,

mely szerint Molnár Kálmánt bűnösnek mondta ki személyes szabdság megsértésében és ezért 1 hónapi fogházra ítélte.

A vádlott fellebbezést jelentett be, míg a kir. ügyész megnyugodott az ítéletben.

Debreceni sertésvásár.

A tegnapi sertésvásáron a kövér sertések piacára 400 drb. sertést hajtottak fel. A vásár irányzata élénk volt. Az árak elősúlyban és kilogrammonként a következőképpen alakultak: prima sertés 21—22 ezer, közép minőségű 20—21 ezer, súlyny 18—20 ezer korona.

A sovány sertések piacán közepes felhajtás mellett közepes volt a kereslet. Árak elősúlyban és kilogrammonként 16—19 ezer korona.

IGY NÉZ KI
A VALÓDI
FEDOL
BORAX SZAPPAN



Ujdonságok.

Október 6.

A tragédia napja. Hetvenhatodik fordulója a napnak, mely a nemzeti gnász sötét fájdalmát idézi föl. Hetvenhatodszor tér vissza hozzánk a borongós őszi nap emléke, mikor az aradi cársíkon tizenhárom hős tőrőnk meghalt a nagy harc után, hogy teljes legyen a sötét, kiellen nász. Küenc bitója áll a síkon és négy lövés dördül el: most halnak meg a hősök, akik a nemzet szabadságát védő hővérseregeket annyi számos dicső győzelemre vezették. S míg az aradi síkon tizenhárom hős katona utolsó sóhaját öleli fel a hírdő szel, hogy végigrepse az országán és imára, könyre adtsa a magyarokat, az alatt a pesti újépületben golyó turdólik a leghazaibb hazfi, Magyarország első miniszterelnökének szívébe. A vértanúk régen elporladtak már, de a quáz él és él a gondolat, melynek szimbólumai lettek ők. A vértanú szentelt szabadság áldozatából a remény virágai hajtottak ki, a gnászos áldalmakból akarat született, mert a vértanúság ént emléke kötelez.

Emlékeztünk ma ismét a résztvevőkre száll. De a századok köntömeivel megöntözött drága földön ma nem pihenhet meg, most át üldözött a gnászoló gondolat is. A síkon, hol tizenhárom hős katona lelke öröppent, idegen áll őrt s a magyar csak ölön sérthetja el köntömeit. De sirni szabad és szabad emlékezni, azt nem tilthetik meg soha, most sem, mikor egy nemzet emlékezte gnászoló fájdalommal borult le az aradi sík szentelt flájere...

Uj tüzoltótisztet választott a városi tanács. A városi tanács nemrégiben pályázatot hirdetett a tüzoltótiszt állásra. A pályázat október elsején járt le. Összesen nyolc pályázó jelentkezett. A városi tanács tegnap foglalkozott a pályázatok ügyével és Jakabinyi József volt államrendőrségi detektívet választotta meg.

Dr. Jakab Endre orvos Széchenyi uca 14. alatt ismét megkezdte rendelését, d. u. 2—4-ig.

Felhívás a Hollandiában nyaralt gyermekek szüleihez. Felkérjük arra azon szülőket, akiknek gyermekeik Hollandiában voltak, vagy vannak, hogy szíveskedjenek báró Wredenbruchnek, a holland-magyar gyermeknyaraltatási akció elnökének díszdoktorrá avatási ünnepélyén szerdán délelőtt fél 12 órakor a kollégium dísztermében minél számosabban s lehetőleg Hollandiába járt gyermekekkel megjelenni.

A zenede hangversenytermeinek bérét szabályozta a tanács. A városi tanács tegnap újabb állapotította meg a most következő hangverseny szezonra a városi zenede hangversenytermeinek bérét. E szerint a tanács a zenede tanárai által rendezett hangversenyre 85 ezer, minden más esetben pedig 450 ezer papirkoronában állapította meg a terembért. Elhatározta a tanács azt is, hogy a szegény tanulók 30 ezer korona használati díj fejében gyakorolhatnak a zenedei zongorákon.

Tétkörzartás, ávozonizálás, edzés tükörök, nikkon-éso, Sipkovits Béla ávozműnari vállalata Szív utca 14—15. Telefon 356

A tifusz megbetegedések főleg a külsőségen fordulnak elő.

Jó ivóvíz, csatornázás, uccaburkolás hiánya, tulzsofit lakások. — Hatvan tifuszeset szemtemberben. — Dr. Tudós Kálmán tiszti főorvos jelentése.

Dr. Tudós Kálmán tiszti főorvos Debrecen város mult havi közegészségügyi viszonyairól a következő jelentést teresztette a közigazgatási bizottság elé:

A közegészségügyi viszonyok szeptemberben kedvezők voltak annyiban hogy a halálozás nem volt nagyon sok s így a természetes szaporodás 99-et tett ki. Viszont romlottak az állapotok a tifusz nagyobb arányu és a vörheny mérsékelt szaporodása miatt. Előfordult ronsoló toroklob 5 vöheny 26, konyaró 4, számárhurut 13, bárányhimlő 1, tifusz 60i vérhas 2, gyermekági lúz 2 esetben. Halállal végződött 3 tifusz, 1 vörheny és 1 számárhurut megbetegedés. A fertőző betegségek, de különösen

a tifusz terjedése ellen az óvintézkedések megtették s állandóan folyamatban vannak. A tifusz terjedésében a vízvezetéknek semmi szerepe niss. Erre mutat a bakteriologiai vizsgálat negatív körülménye épp ugy, mint az a körülmény, hogy a belvárosban 25 míg a külsőségen és mezőségen 35 volt a megbetegedések száma. E helyeken a közviszonyok, mint jó ivóvíz, csatornázás, uccaburkolás hiánya, a tanyákon különösen az egészségtelen zsúfolt cselédköcsök okai a ragzly terjedésének.

tanyai építkezéseket rendező szabályrendelet hiánya nagyon érezhető. Született összesen 129 fiu, 126 nő, meghalt 83 férfi és 73 nő. Hzzasságra lépett 72 pár.

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Ferenczi Lajos ref. Szinesák Veronával rk. Tóth Ferenc ref. Dusa Juliánával rk. Nagy Sándor ref. Tréki Margittal ref. Schönberger István rk. Mészáros Máriaival rk. Csorba Imre ref. Kovács Zsuzsámmal ref. Szabó Lajos ref. Szabó Ilonával ref. Tütös Mihály ref. Schaidta Zsófiával ref. Makai (Simó) Ferenc rk. Koszta Eszterrel ref. Burger Dezső ref. Domokos Margittal ref. Bíró Ferenc Faragó Katalinnal ref. Száva János ref. H. Magdolnával rk.

Két nap új szülöttei. Az elmúlt két nap az anyakönyvi hivatalnál a következő újszülötteket jelentették be: Halász József mezőgazd. cseléd, leány Etel; Szóke József tehenész, fiu Sándor; Györi Lajos npsz. fm., Lajos; Grittner Gyula földb. leány Emma; Gethárd Lajos cipészegéd, fiu György; Vész Mihály kovács segéd, leány Irén; Solyom László kőműves segéd, leány Maria; Kertész István bérlő, fiu László; Biró István váltó kezelő, leány Irén; Szabó Géza máv. segéd, fiu József; Erdélyi Gyula kerékvártó, leány Margit; Cziczó Kálmán cipész, leány Katalin; Mailai Gábor bérlő, fiu Gábor; Kovács Sándor majoros, fiu Ferenc; Szanyi Mátyás máv. fűtő, leány Irén; Tarpai Miklós sodrony készítő, leány Irén.

Hová, háová olv sietve? Kérde Iksz ur megjelöve. **Albert-hez megyünk.** Mert ott legjobb és legelősebb a menünk. **Két nap halottai.** Az elmúlt két nap az anyakönyvi hivatalnál a következő halálozásokat jelentették be: Vargi István ref. 71 éves, Vaskor György ref. 63 éves, Bördás Gyula ref. 14 napos, Szabó Matild ref. 25 éves, Hege-düs György gk. 5 hónapos, özv. Egemann Ferencné rk. 69 éves, Tóth Ferenc ref. 2 hónapos, Pap Gáborné ref. 68 éves.

Házasságok: Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a következő házasságokat kötötték meg: Balogh János ref. Gordás Amáliával gk., Krámer Sándor rk. Csóka Zsuzsámmal ref., Fekete Sándor ref. Tóth Zsuzsámmal ref., Nagy István ref. Jakab Margittal ref., Malatinszky Lajos ref. Kovács Erzsébettel rk., Miltelmayer Frigyes rk. Kövesi Máriaival rk., Englei Sándor rk. Bogdán Máriaival gk., Madarász Kálmán ref. Elek Rózával ref., Kiss Bálint ref. Ivés Lujával ref., Horváth Sándor ref. Kovács Eszterrel ref., Nagy István ref., Tatar Rózával ref., Sipos Lajos ref., Tvirogyve Flóraival gk., dr. Horváth Ferenc rk., Kertész Emmával ref., Lausbach Lajos rk., Nemes Erzsébettel ref.

Egy előkelő budapesti szücs. Breitfeld (Váci-ucca 21.) f. hó 11-én és 12-én az Arany Bikában dívatreyüt rendez. Bemutásra kerülnek a cég művészeti, félu szórakoztatásai miről lapunk mai számában közzétett mezhívó részletesen tájékoztat.

Szepessy Ferenc tánciskolájában szerdán 7-én, este 8-tól 10-ig a kereskedő ifjúság részére új táncanfolyam veszik kezdetét Simonffy-u. 1—C.

Ablakok minden nagyságban gyárt arban kaphatók Blatner ablakgyár, Szív-ucca 14. szám.

Sport.

Vasárnapi eredmények.

DVSC BUSE 2-0. (0 0.)

A szezon elején félelmetes híre járt a Buse csapatának és sokan már benne látták az 1925—26. év bajnoksapatát. Nos a tegnapi mérkőzés elvonta a BUSE reményeket s megfoszthatjuk, hogy ezzel a halálcsórral még több keserű órája is lesz a BUSE-nak.

A fenti gólarány nem fejezi ki híven az erőviszonyokat. Hiszen a DVSC, az egész játéktudó alatti hatalmas és mindinkább növekedő fölényben volt. A BUSE védelem azonban — ha talán egy kis szerencsével is — hatalmas munkát végezve megzavarta a DVSC. támadó sorát és sikerült is az első félidőt gól nélkül kihuzni. A II. félidőben azonban sikerül a vasutasnak Vampeties. majd

Mertin végén gólohoz jutnia. A DVSC-ből a halálcsórral Molnár Vampeties és Mertin volt jó. Hübnernek nem volt dolga. — Hothmann csak rontott. A BUSE-ből a közvetlen védelem Ertinger és Cicha tünt ki.

DTE-DEAC. 2-1 (1-1). Egyszerre, gu csapatok küdelme, amelyből a szerencsésebb csapat került ki győztesen. A DEAC szerzi meg a vezetést a 3. percben, amelyet Kaiser egyenlít. A második félidőben Farkas a győztes gólt lövi. A DTE-ben jó volt Fejér és Polvik a hátvéd posztion, valamint Krisztr és Szlamek. — A DEAC-ban a halálcsórral tünt ki, de azt a hibát követte el, hogy sokszor hagyta magára a védelmet, amely így magra hagyva és biztosan végezte dolgát. A csatársor még nem talált magára.

NyETVE-DKASEI 2-1 (0-0). A mérkőzést a DKASE csatársora vesztette el, mikor az első félidő hatalmas fölényét nem tudta kihasználni. A második félidőben a KASE halálcsórral visszaszik, s a NyETVE ezt kihasználva Arday és Rosensteln révén 2 gólt ér el, amelyre a KASE Fried II. révén csak egy góllal tud válaszolni. A Nyetve-ből Tomaszovszky Vay Kurz Arday, Guttman, a KASE-ből a Beik-Kerecsi hátvédpar, Fried I. és Gát tuntek ki.

Az Nykise-Börös mérkőzés elmaradt, mivel a kiküldött bíró nem érkezett meg. **II. oszt. bairóki mérkőzések.** D. MOVE-BIKSE 2-1 (1-0). KIKSE-T. MOVE 1-0 (0-0) KSE-KTE. 1-1 (1-1). **III. bajnokság** DKASE-NyETVE 5-3 (0-3) DTE-DEAC. 4-2 (2-1). NyKISE-Börös 3-1 (2-1).

Spanyolország-Magyarország 1-0 (0-0) A gyors és rámenős soanvok durván játszottak. Hungler II. és Opata megsérültek. Helvettük Takács és Senkev 2 góllottak be. Az első félidő változatlan játékkal telt el. A spanyolok gólya a II. félidő 6. percében Fogl II. miatt megítélt szabadrugásból esik. Ezután a magyar csapat nagy fölénybe jutott de a védelembe vonult spanyolok mindent mentenek. A magyar csapat legjobb része a védelem volt, a halálcsórral közepes, a csatársor gyenge.

Az I. oszt. bajnokság állása: 1. DVSC. 2. Buse 6 p. 3. Nyetve 6 p. 4. DTE 4 p. 5. DKASE 2 p. 6. DEAC. 7. NyBSE. 8. KISE 0-0 p.

III. oszt. válogatott közép 5-3 (4-1). V. válogatott-Eszak 3-0 (1-0). Szegedi AC-NSC. 5-3 (1-2). Corinthian di TSC-Szomb. AC. 2-0 (0-0).

A DEAC vívószakosztálya — mint már ismeretes — megalakult. A szakosztályban működni óhító tagokat most felkéri a vezetőség hogy ma, kedden 5-8-ig a Pterria u. 76. szám alatt jelentkezzenek a szakosztályba való felvételre.

A staféta bajnokságok elsőrangú eredményeket hoztak. Senior bajnokságok: 4x100 m. 1. KAOE 42.7 mp. orsz. rekora, 2. MAC. 3. EBTE.

4x400 m. 1. MAC 3 p. 28.4 mp. 2. KAOE. 3. MTK. 4. BBTE. A nap legszébb versenye, melvet a KAOE órása miatt egészben megsemmisítettek. 4x1500 m. 1. MAC. 18 p. 02.4 mp. 2. FTC.

5000 m. csapatverseny 1. MAC 25 pont 2. MTK 60 p. 3. ESC 68 p. 4. MTE 106 p. Ifjúsági számok: 4x100 m. 1. MAC. 45.8 mp. 2. KTSOSz (szak). 3. KISOSz. keleti csoport. 4. NyETVE.

4x400 m. 1. MAC. 3 p. 40.1 mp. 2. FTC 3. MTK 4. MACb. 4x1000 m. 1. MTK 11p. 35 mp. 2. FTC 3000 m. csapatverseny: 1. MTK. 33 pont 2. MTK. 3. Vasas.

A DTE országos ifi. hírköző versenye szép küzdelmek után következő helyezetket hozta: Pehely suly: 1. Péter Törökves. 2. Stenán Kisosz Nagykálló. — Kényvú suly: 1. Arányi MTE. 2. Bede Testvériség.

Kisközép: 1. Kellner DTE. 2. Lápádi Törökves.

Nagyközép: Stieder Testvériség. 2. Rauchnitz UET.

Nebéz suly: Kovács NyKISE. 2. Fülöp KISOSz. Nagykálló.

Gáspár. 188 cm. rel győzött Párisban a 185-öt ugró Lewden ellen.

Olesó és jó minőségű férfi-, fiu- és gyermekruhákat Klein és Földes cégnél
PIAC-UCCA 61. SZÁM. (Szent Annával szemben.)
TELJES BIZALOMMAL VÁSÁROLHAT!

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az
Antidol
Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 85 adag.
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Színház.

Okt. 3-án: Lőcei fehér asszony. Színmű B) bérlet.

Csurka Lenke bemutatkozása a Falu rosszában

A magyar színpadon néhány évtizeddel ezelőtt a népszínmű jelentős és legforróbb sikereket. A magyar színpadi irodalom e sajátos terméke azonban újabb mintha mostoha gyermek voltna.

A szerelmes pásztor legények, szemérmes falusi leánykák, jóízű tipikus lányai öreg emberek helyét esetlen figurák operett bárók és könnyűvérű löbgyek foglalták el a színpadon. Ez elferdülésnek kétségtelenül súlyos magyarázatát láthatjuk a kor izlésbeli eltávolodásában. De ez sem indokolja a népszínművek teljes eljuttatását annál kevésbé, mert friss magyar levegőjük által fontos missziót is teljesítenek.

Különbözik egészen bizonyos, hogy a népszínművek korábbi nagy sikereinek egyik a talán legelső titka az volt, hogy voltak kiváló népszínmű-énekesünk. Azt az utánozhatatlan magyar levegőt és élettelt mely népszínműveink két magától, nem lehet megtanulni, ahhoz megérzés, benézés kell. A magyar nota a legnehezebben előadható zeneművek közé tartozik. Egyetlen bajlítása és színezése a hangnak, képtelen tökéletes intuíziót kelteni. De a rentani is. Épp így a magyar nép gyermekének szólásmódja, mozdulata, pajkoskodása és szorongása is nagyon komplikált feladatot ró a művészre, mert az ábrázolásban nem enged hátszalnyi eltérést sem, különben nevetésgés magyarkodás válik belőle.

Csurka Lenke, a Csokonai színház népszínmű-énekesnője — ki vasárnap este a Falu rosszában mutatkozott fel — képesnek ígérkezik-e nehéz feladattal ellátására. Kellemes színpadi megjelenésével meg van az eszköze illúzió keltésére. Művészi hangulat és magyaros erő van. Színes, hangjával egészen bántó magyar női szípek voltak, de több melegséget és szívből fakadottságot vígyen énekébe. A gesztusokat hősegesen alkalmazza; de azokat változatosabbakká kell tenni különben könnyen iskolászerűkké válnak.

Első fellépése nagy sikerrel ajándékozta meg. A nézőtér teljesen megtelt, egyetlen hely sem volt üres. A közönség nyitászini tapsokkal ünnepelte Csurka Lenkét, a debreceni urleányt, ki Thália papnőjévé szöködött.

Reméljük, hogy a rutin megszerzésével és a kezdet elfogódottságainak leküzdésével az lesz ő, akít várunk, a népszínmű hivatott művésze, aki a hanyatló népszínmű irodalomnak új lendülő korszakát vezeti be Debrecenbe.

A Falurossza előadásán különben Kompachi szépen énekelt, de játékát elnagyolta. Szigeti nagyszerű figurát formált a bakterből, de mint a legelső Gonosz Pista, a komikus hatás kedvéért ő is tulzott. Jók voltak Cságo Mária Hermann Manó Rajz Ferenc, Halassyné, Tamás Benő, Endrői Miklós és elsősorban László Gyula.

Szb.

Uygyászati és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készülnék. DAVIDHAZY KALMAN könyvtáros és dobozgyár r.-l.-nál, DEBRECZEN, FŐVÉSZKERT-U. 9.

A debreceni tengeri termés eredménye alatta marad a várakozásoknak.

A gazdasági főfelügyelő jelentése. — Három milliárd és 262 millió vetőmag hitelt vettek fel a 100 holdon felüli debreceni birtokosok.

Surgoth gazdasági főfelügyelő a közgazdasági bizottság tegnapi ülésén Debrecen mezőgazdasági viszonyairól a következő jelentést terjesztette elő:

A hó első fele csapadékos volt, második felében kedvező időjárás állott be, úgyhogy az összes mezőgazdasági munkálatok újra megindultak. A tengeri érése megkésélt. A törés a hó második felében kezdődhetett, most már befejezés felé közeledik.

A terméseredmények a várakozásoknak általában alatta maradtak. A csövek fejlődésüket, valamint benőt-

ségüket tekintve, kifogásolhatók, az érés sem történt egyenletesen,

az átlag közepesnek mondható, kat, holdanként 10—12 mm-ra tehető. A burgonya szedése megkezdődött, termés eredménye általában jónak ígérkezik.

A szőlők érése is megkésélt, a korai fajták rothadásnak indultak. A legelő jó.

Vetőmaghitelt 100 holdon felüli birtokosok 44 esetben 3 milliárd 252 milliót vettek igénybe.

Ma, kedden kivételesen B) bérlet.

A lőcei fehérasszony, Jókai Mór dramatizált regénye előadásával áldoz a színház ma, október 6-án, az aradi 13 vértanú emlékének.

Halassy Mariska, csillogtatja hatalmas művészetét A lőcei fehérasszony cimszerepében ma, kedden este.

Bánk-bán díszelőadása, szerdán a színház megnyitásának 60-ik évfordulójára alkalmából. Páris ritkító művelőzetei szerez az igazgatóság a város községeinek, midőn a jubiláris előadásra sikerült a nemzet legnagyobb drámai művészeit Jászai Mari, Bakó László és Kiss Ferencet megszerezni.

Csak márszékelten emelte fel a hely árakat az igazgatóság Jászai Mari, Bakó László és Kiss Ferenc szerdai vendégjátékára. Bánk-bán, Katona József classicus tragédiájában, hogy mincnek módjában legyen e ritka szenzációs ünnepélyen részt venni.

Jegyeket a szerdai bérletszűnetes Bánk-bán előadására Jászai Mari, Bakó László és Kiss Ferenc vendégfelleptével ajánlatos előre megváltani.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

VIGSZÍNHÁZ: A nagyvilági házasság, dráma 7 felvonásban. Eleanor Beardmann és Conrad Nagel szereplésével. A gazdasági szomorú eltoldás hatása a házasságra. Kisérő: Baster is kezdől egyszer, burleszk.

URANIA: A dibor talár, dráma 8 felvonásban Franciaország fénykorából. Kisérő: Divatrevü.

A mai tőzsde.

A korona 72. 60.

A mai értéktőzsde közepes forgalom mellett bonvolódott le. Az árfolyváltásokban nagyobb változások nem történtek, midőse egy-két kulisz érték és az arbitrage piac favorizált értékeiben mutatkoztak a tőzsdei folyamatok kisebb nagyobb árjelölődások, amelyek azonban a legutolsó zárathoz képest a tőzsdei végén nagyobb értékkülönbsözetet nem mutattak.

Zürichi zárlat: Páris 2390. London 2510 fél. Newyork 518 háromvolcad. Brüsszel 23. Milánó 2080 Holland 208.40. Berlin 123.40. Bécs 73.15. Szófia 379. Prága 1536. Varsó 87. Budapest 72.60. Belgrád 918 fél. Bukarest 245.

Terménvtőzsde zárlat: Az iránvzat kenyérmagvakban lanyhabb. Hivatalos árak: 76 kilós tiszta vidéki buza 352 fél és 355. 77 kilós tiszta vidéki 357 fél és 360. 78-as tiszavidéki 360—360 fél. 79-es tiszavidéki 362 fél és 65. rozs 245—47 fél. korpá 165—170. köles 260—267 fél.

Bágormarha vásár: Iránvzat lanyha. Felhajtás 550. Árak: I. r. ökör 15.5—18. kivételesen 18.5—19. közép 8.5—13. avenge 6.5—8. bika jobb 12—15.5. kivételesen 17—18. közép és avenge 7.5—12. tehén jobb 11—18. közép és avenge 6.5—7.5. kicsontozni valój 4.5—6.5. növ. marha 5—12.

Ferenvárosi sertésvásár: Iránvzat lanyha, konyvív 18—20. közép 22.5—23. nehéz 24—24.5.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról: Angol font 245500 346500. cseh korona 2105—2121 dinár 1251—1265. dollár nagyobb 71190—716500. kisebb 71090—71610. francia frank 3306—3336. hollandi forint 23480—28680. lei 339—345. liva 517—523. lira 2867—2887. marka 16877—17013. osztrák korona 10936—10984. svájci frank 13758—13758—13834. belga frank 3145—3169. Belgrád 1265—1269. Berlin 16977—17033. Bukarest 345—347. Brüsszel 3165—3174. London 345500—346500. Milánó 2872—2884. Newyork 71340—71560. Páris 3306—3320. Prága 2113—7121. Szófia 521—523. Varsó 11965—12020. Bécs 10056—10090. Zürich 12758—13804.

Legolcsóbb bűza vetőmagcsávázó üszökgár ellen a

PORZOL

Legutányosabb beszerzési forrása:

Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-u. 51.

FIGYELEM!

FIGYELEM!

Szörme Áruház Piac-utca 64. sz.

Mindenféle szörmeárak, prémőrök óriási választékban **rendkívüli olcsó árban!!**

Szjel bundák, hosszú ————— 3,000,000 koronától
Sport bundák ————— 2,000,000 koronától
Divatos rókabv ————— 250,000 koronától
Viszonteladónak árandemény! ————— Cimre kérem ügyelni!

Szörme Áruház Piac-utca 64. sz.
FIGYELEM!

Meghívó az idei szörme divat bemutatóra.

Breitfeld szücs (Váci utca 21.) az Arany Bika dísztermében szörme divatbemutatót rendez folyó hó 11-én és 12-én délután 4 órakor és este 9 órakor, amelyre az érdeklődőket szíven tisztelettel meghívja.

Bemutatóra kerül:

- Natur foka sport kabát valódi lux gallérral — K 9,000,000
- Seal electra kabát oppozon gallérral — K 5,500,000
- Barna breitschwanc csikó kabát saját gallérral K 6,000,000
- Fekete breitschwanc csikó kabát oppozon gallérral — K 8,000,000
- Nutria biber sport kabát 3/4 saját gallérral — K 16,000,000
- Müoron kívüli szám.
- Seal electra sportkabát valódi hermelin fark díszszel — K 4,500,000
- Mormota kabát 3/4 hosszszu — K 10,000,000
- Müoron kívül.
- Hollandi vakond kabát 3/4 hosszszu — K 9,500,000
- Antilop kabát szörme gallérral — K 2,500,000
- Electra kabát oppozon gallérral — K 8,500,000
- Nutria bunda — K 23,000,000
- Müoron kívüli szám.
- Breitschwanc perzsia bunda saját gallérral K 25,000,000
- Mormota bunda, globnis fazonnal — K 12,000,000
- Electra bunda — K 5,000,000
- Arany foka bunda — K 7,000,000
- Holland vakond bunda K 12,000,000
- Fekete csikó bunda, globnis fazonnal oppozon gallérral — K 15,000,000
- Barna perzsia bunda K 16,000,000
- Müoron kívüli szám.
- Electra bunda — K 6,500,000
- Perzsia bunda, chinchila gallérral — K 32,000,000
- Mormota bunda — K 13,000,000
- Breitschwanc bunda valódi chinchila gallérral K 90,000,000
- Electra kabát imp. hermelin gallérral — K 8,500,000
- Nutria bunda, fregeli K 28,000,000
- Fekete csikó bunda, saját gallérral — K 10,000,000
- Perzsia bunda, oppozon gallérral — K 28,000,000
- Csöboly hamster bunda valódi lux gallérral — K 18,000,000
- Orosz mókus bunda, fregeli — K 45,000,000
- Seal perzsia bunda fregeli, valódi hermelin gallérral — K 30,000,000
- Seal perzsia bunda saját gallérral — K 25,000,000
- Müoron kívüli szám.
- Barna csikó bunda globnis — K 12,000,000

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Kálvin tér 19. ref. püspöki bérpalota. Fűvészkart utca felé vezető oldalon.

Telefon: 11-99. Telefon 11-99.

Az Ingóságközvetítő és áruforgalmi iroda nagyvárosi őszi vásárt rendez, amelyre október 10-ikéig belehet küldeni mindenféle tárgyat értékesítés végett. Elfogadunk eadásra mindenféle (arany, ezüst, majolika, porcellán) dísztárgyat, nippeteket, szobrokat, művészi festményeket, régi poharakat, porcellánokat, órákat, férfi és női tólikabátokat, ruhákat, bútorokat és mindenféle ingóságot.

Felesleges tárgyait küldje be az őszi vásárra mielőbb! Páratlan alkalmi vételek mindenféle ingóságokból!

A legelőnyösebb fizetési feltételek!

Vasárnap, vásárvásárnapján az Ingóságközvetítő egész nap nyitva! Milliókat spórolhat meg, ha itt vásárol!

Legolcsóbb

butor raktár

Kossuth-uca 5. Gambrinus átjáró.

Hálószoba, ebédlő, konyhaberendezések raktáron

Bálint Sándor

műbutorasztalosnál.

KNOTTI KOVACSNE
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.
Beltrézés 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

Pallagi akadémia hallgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovagló csizmák
FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorús mesternél, **Csapó-utca 41.**

Asztalos István
horodgyártási telep
Boldogfalva-utca 3. sz.
Bejárát: Miklós-utca-ról Iskola vagy Szálka-utca-n.

Minden kádárú: **beros, zsirosbordó, kád, vedor, dőzsaféle, új használt legolcsóbban kapható és javítható.**

Felhívásra a munka megnézésre, felvállalása és esetleg elszállítására iránt helyszínére küldünk, úgy helyben, mint vidéken.
Fahulladék, forgács kapható.
Segédok, tanulók felvételnél.
Telefon: 6-58.



Csoda olcsó házak!

Alkalmi vételek!

Az egyik ház a Csapókertben van, Jánosi-utca 70. szám alatt. Családi ház, hatalmas nagy telekkel, konyhakert, szőlő, gyümölcsös. Van rajta téglaplele, cseréppel fedve. Hat ablak az ucai fronton. Stukaturus, padlós szobák. Villanyvilágítás. Egy rendbeli lakás, mely áll három szoba, előszoba, konyha, speiz, pince, göré, sertésel, fűskamara, baromfiút, elkülönítet baromfiudvar, kut, stb. Az egész át lesz adva 30 napon belül beköltöztetésre.

Ma megkapható 80 millió koronáért.

A másik ház a Vargakertben, Könyves Tóth-utca 26. szám alatt van, majd nem 600 négyszögletes telek, konyhakert, gyümölcsös, több rendbeli lakás. Beköltöztetésre át lesz adva a vevőnek rögtön egy szoba, konyha, speiz, fűskamara, baromfiudvar, sertésel, konyhakert és gyümölcsös és 30 napon belül még egy szobás lakás, mellék helyiségekkel. Stukaturus, padlós szobák. Villany bevezetve.

Nagyon termézetes, hogy ezen házak eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, a Veres-utca 9. szám alatti irodában köthető meg azok vételi joggyűjtése és ott teendő le a vételi foglalás is.

Wolf Lipót Fiai

szőlőgazdaságainak központi intézősége ajánlja

édes mustját.

TELEFON 222.

Szeplő és májfolt ellen

Korzó „ÉVA” arckenőcsőt és szappant használjon.

FRANCIA és ANGOL parfüm, valamint egyéb illatszerek különlegességek. Szappan-, fésű- és keféruak legolcsóbban be-
Korzó Droguériában, Piac-utca 42. szám

Keresek egy szobás lakást bárhol. Lelepetst fizetek!

Szíves ajánlatokat kérek megbízottamhoz, a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi irodához, Veres-utca 9. szám.

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját földméről és igámmal köbméterenként 50.000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalom.
Nem lehet: Sámson-utca 8. A. Pád-tér. (VETÉRSYNEK.)

Levelezés

Nem bántja meg levele van a kiadóban. 2373

Ajánlat

Poloskairtatás
lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloskaszert kapható. Kossuth utca 47. szám. Nánássy. 2267

Akadémiai
hallgatóknak kiadó állásai butorozott szoba. Városháza trafik. Piac-utca. 2243

Király
kávéi mégis a legjobb. aromás zamat. a vevő előtt pörkölt. meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. szám. 9

Valódi
Rózsa ha gonva telire el lehet minden mennyiségben megrendelhető. Piac-utca 21. P. rváth-nál. 100 kg. felül házhoz szállítva. 2377

Elcserélném
egy szoba, konyha, speiz, hó álló lakószobát, esetleg ráfizetéssel a Szent-Anna utcában begázó ucai részen. Áltó-utca 22. szám. 3 ajtó. 2368

Kalapok
báronyból, divatszinkből 140.000, velarr chiloból 300.000 koronáért kaphatók. Alakítás 60.000 K. Angol és francia ruhák legolcsóbb árban készülnek. Tisztviselőknak engedély. Belvárosi divatterem és kalap szalonban Kossuth-utca 26. szám. 2363

Kölcsönöket
felváltunk házra földre. Betételek nagy kamattal ad Gazdak Bankja Kossuth és Bathványi sarkon. 2381

Kiadó
lakások. Mester-utca végén 2 különálló új ház 2 szobás és 1 szobás lakással. Értekezni Vár u. 8. 2380

Kiadó
nagy, száraz, világos rakta. autógarázs, műhely, szabó műhely. Péterfia 48 Házmeztornél értekezni. 2365

Nickelezés
aranyozás, ezüstözés. vörös és sárgarezezes legolcsóbb kivitelben vállalom. **Földvári I. debreceni elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalata Széchenyi utca 55. Telefon 168 45**

Üzlet
orgalmas helyen átadó esetleg lakásért elcserélendő. Cim a kiadóban. 2229

Az Ondódon
5 hold föld tanyával kiadó Értekezni Bozai telep Úi utca 10. szám. 2335

Jó megjelenésű
szőlő intelligens asszony ismerettség hiányában megismerkedne házasság előlából. Helvbeli vagy vidéki hozzáillő intelligens, férjval. Leveleket Komoly jellegű a kiadó továbbítja. 2281

Butorozott
szoba olcsón kiadó. Sevannot vaskályha eladó Komlóssy ut 54.2170

Butorozott
szoba, utcaj külön bejárattal kiadó Burgon dia-utca 14. 23542

Jobb
nő vagyok, uriháznál szakácsnői állást vállalnék, hol jó bánásmódban részesülnek, baromfienyésztéshez is értek. Megkeresést és csület jellegű alatt a kiadóba kérek. 2334

Használnia
a híres hajdusági hajszobedrt! mely a legjobb az összes készítmények között. Egy doboz 5000 K. Kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen. Arany Egyszarv gyógyszerár. (Színház mellett.) 7

Butorozott
szoba kiadó 1-2 nr részére. Magános özevgnél Kölcsey u. 16. 12

Urhöltyek
figyelmébe! Angol és francia női divatteremben készülnek.
Kosztümök 400.000
Kabátok 300.000
Ruhák 100.000
Bálint Margit, Péterfia utca 60. 15

Jó házi koszt
bentékezés és kihordásra jutányos áron kapható. Varga-utca 28 ucai lakás. 2119

Új asztalos
műhely Lorántffy utca 6. szám. Mindenféle asztalos munkát a legolcsóbb árban vállalom. Kész butor kapható. 1802

Kiadó
Jelenléssel 1 szoba, konyha sertéstartással. Cim a kiadóban. 2364

Kiadó
Jelenléssel egy-egy modern butorozott szoba belvárosban, csendes lakónak. Értekezni Gerevő utcavégnél. Kálvin tér 15. 2366

Iskolás
leányokat elváltat egy özevgy-ur asszony. Kossuth-utca 55. 2226

Kereslet

Jó családból
való fia pincér tanulóknak felvételnél. Albert Belvárosi éttermében. 12

20 évtől
feljeli pala és cserépfedő gyakornoknak felvételnél fizetéssel B. listások előnyben Bulyovszkynál Egymalem utca 8. szám. 10

Jó bizonyítvánnyal
bíró Kovács, aki inapenge délvél is bír, alkalmazást keres és segédkép is özevgy Cim a kiadóban. 2332

Tökeérés
csendes vagy közreműködő társat keres építési vállalkozó szerkörtelen nem fontos. Jellegű a Debrecen, Csák utca kiadójába. 11

Munkáslányok
és egy kocsis állandó munkára felvételnél. Telegi utca 100. 2331

Asztalos tanuló
fizetéssel felvételnél Bálint Sándornál műbutoraszatnál, Kossuth utca 5. 2312

Viljamos szerelők
felvételnél Fazekas Piac utca 43. Úgyanott irógép eladó. 2284

Egy
cipész és csizmadiaségéd. taktári munkára felvételnél. Kirgó utca 23. Lé. vai 2374

Jó állapotban
levő szőlőprést kiveszhet megvételre keresek. Rakovszky utca 21. 2369

Tanuló
mezéskatásznak felvételnél. Hatházi ut 199. 2375

Kifutó
leány kerestetik azonnal, va. nagyobb leány, jobb fizetere. Patak, Csapó 19. keresztút. 2384

Mindenes
főző felvételnél, Piac 16 II. emelet 4 ajtó. 2378

Ötven
métermázsza buza biztosítékal pénzbeszéd. eljáró, vagy bármilyen megfellelő állást keres 28 éves nő jó megjelenésű fia, tal embert megkeresést — „Szorgalmas” jellegű a kiadóba kérek. 2165

Két
cipész segédet felveszek. Csapókert, Jánosi utca 12. 2376

Két
főfi kvártélyos felvételnél. Csillag utca 45. 2323

Egy
cipészsegéd taktári munkára felvételnél. Csillag-utca 94. Csóka. 2367

Keresek
egy bármilyen egyszerű szoba lakást, családja részére lábbeli javítást fizetés nélkül végzem, lakást taccéda szerint fizetem. Végkedvü Mihály u. 30. Bartha Erzsike. 2363

Garzon
lakást diszkrét helyen keresünk. Szíves ajánlatokat Mérnök jellegű kérelem a kiadóba leadni. 2359

Alkalmazást
keres kuleség vagy ehhez hasonló jó bizonyítvánnyal ellátott és ipari művekhez is ért. Cim a kiadóban. 2358

Csizmadia
segédet állandó munkára felveszek. Erdélyi Antal. Rakovszky utca 12. 2362

Eladás

MATE SANDOR

nyug. m. kir. államp. tanács s. „OFB” ingatlan-irodájának (Széchenyi u. 55.) hirdetései:

Ondódon egy tíz holdas és egy husz holdas tanvás birtok. Cserén negyven holdas eladó igen jutányos áron. szomszédos vármegyékben kisebb, nagyobb száz, ötszáz holdas birtokok eladók.

Eladó uriház több lakással négy szobás beköltözéssel háromszázötven millióért.

Polgári ház szép adómentes új ház négy szobás beköltözéssel beletterületen özevgyháromszáz millióért.

Béiház tizenegy lakással hibátlan, jókarban központhoz közel háromszobás beköltözéssel. — kettőszázhatvan millióért.

Polgári családi ház háromszobás beköltözéssel nyolcvan négy millióért.

Hizláló új lakással, kerttel, istállósíval kilencvenöt millióért.

Bérlés ezerholdas fekete föld holdként egy mázsáért kiadó.

Iroda Széchenyi utca 55. benn az udvarban. 2173

Kishegyesen
műt mellett 8 katasztrálistól 8 katasztrálistól helyrehozott buzatermő föld eladó. Hecker-iroda. Szent Anna négy

Faibaronfi
Plymouth és fekete — Minorka — tenyésztőzsekek és tenyészakások, valamint faigalombok olcsón eladó. Homokkerti. — Szabó Kálmán utca 45.

Péterfiaba
beágzó utca eljén modern ház, csupán egy lakással, nagy fásított udvarral eladó. Cim a kiadóban. 2238

Eladó
üres horoshordó 20 hkt. Darabos utca 48. 2325

Vendéglő
lakással, mellék helyiségekkel kaszárnyák mellett eladó vagy házal elcserélendő. Cim a kiadóban. ügynökök díjazatnak. 14

Ház
eladó, három csinos és kénelmes családi ház eladó olcsón. Honvéd utca 7. számú rögtön beköltözésre. A vétel ár felet a bank is előlegezi. — Azután Bihari telep Keresztely utca 25 számú, üzlethelyiséggel, korszerűség és 4 szobával és Keresztely-utca 52. a két utóbbit is eladó minden elfogadható áron eladja Patak, Csapó utca 19. 2371

Eladó
Varga utca 29. számú — nagytelekű ház, gazdálkodónak és nagy inarosnak alkalmas. 2372

Föld
eladó, az Ondódon 3 hold 5 hold, 7 és fél, 9 és 25 holdas. Patak, Csapó, utca 19. 2370

Szép
kiállítású — hangverseny cimbalom, női télikabát és ruha eladó. Csonka utca 8. 2379

Eladó
1 boroshordó, 1 léhó, 15 méter vastag gummi borvezető cső, gáz és kúcsók, villanyvillanások s egy használt egy lovas igaz szekér. 2382

Eladó
naiv stélásli konyha, asztal, mosóteknő, Péterfia 42. keresztút. 2360

Vidéken
egy jó forgalmu borbély-üzlet eladó, vagy kiadó. Szoboszlói ut 2. Takács. 2222

Eladó
a Bankon 8 és fél hold föld. Értekezni lehet Pataky Csapó 19. vagy Simenty utca 57. 2361